



Nike全港學界籃球精英賽四強昨日在啟德體藝館舉行。其中女子組方面，英華女學校面對拔萃女書院，前者在最多落後19分下，憑鄭芷彤完場前四秒射入三分球令比賽進入加時，最終英華更以56：55反勝對手，相隔17年再晉級決賽。英華女學校今日將與協恩中學爭奪冠軍。本身並非「射手」的鄭芷彤透露去到完場前四秒，決定在三分線起手全因隊友被緊盯，故決定放手一搏，因此入球後十分激動。

●圖/文：香港文匯報記者

張發兒



●鄭芷彤(右)是英華贏波功臣。

相隔17年再闖學界籃球精英賽決賽

英華今與協恩中學爭冠



英華女學校相隔17年再殺入精英賽決賽。



最後一舞不完美依然動人 天才金博洋的奧運終章

香港文匯報訊 據新華社報道，13日的米蘭滑冰館，金博洋的演繹用心、用情，觸動人心。這是他的第三屆冬奧會，當晚也是他的「最後一舞」。他跳得並不完美，卻依然動人，這也許是一名深愛滑冰的老將，最好的告別奧運的方式。

金博洋沒想到的是，直到最後時刻，他還在經受着考驗，在賽前六分鐘熱身時，鞋帶突然斷了。「我當時不知道自己會以什麼樣的狀態去完成比賽，但整體上大部分的跳躍都完成了，所以比賽結束時我很開心。」在這樣的情況下，金博洋依舊完成了主要技術動作，自由滑拿到142.53分，總分229.08分，名列第17位。

1997年出生的金博洋，14歲時就完成了個人首個四周跳；升入成年組後，他憑藉高難度的勾手四周跳迅速躋身世界男單名將行列，兩度獲得世錦賽銅牌，也是中國首位邁入「300分俱樂部」的男單選手。2018年平昌冬奧會上，他獲得第四名，創造了中國男子單人滑在冬奧會上的最好成績。

即使在當下群星雲集的花滑賽場，冰迷們也仍然記得這位曾經的天才少年過往的「招牌動作」，勾手四周跳接後外點冰三周跳。正是他第一次在國際滑聯賽事中完成了這一高難度連跳，他因而也被視為男單「四周跳時代」的重要開創者之一。

平昌冬奧會後，金博洋被寄予厚望，卻不得不與傷病鬥爭。傷病的反覆讓他一度陷入低谷，但他咬牙挺過那段艱難時光，最終在北冬奧會上排名第9。米蘭周期，他已然成為賽場老將，在中國花

滑整體低迷的時期戰勝傷病、挺身而出。世界男單舞台上新人輩出，「在花滑項目裏，我這個年紀還能站上冬奧會賽場並不常見」。

談到接下來的打算，他說：「先回家過個年，好好休息一下，再慢慢思考。」告別時刻，金博洋顯得平靜。第三次冬奧之旅，用他自己的話總結：「很美妙，也很值得。站在這裏，便是答案。」



●金博洋自由滑得分142.53分，加上此前短節目的86.55分，最終以總成績229.08分排名第17。

中新社

王梓陽
解析
不被
裁判
青睞
原因

香港文匯報訊 據新華社報道，在米蘭冬奧會單板滑雪男子U型場地技巧(U池)決賽中獲得第九名的中國選手王梓陽在賽後表示，他堅信自己的U池水平不比在場任何一名對手遜色，不被裁判青睞的原因是因傷「少了」一面旋轉方向。

13日進行的決賽中，登場12人幾乎難分伯仲，為了在競爭極為激烈的決賽突出重圍，王梓陽在全部三趟滑行中，都選擇在前兩次起跳就去分別衝擊反腳外轉1,440度動作，和正腳外轉1,620度動作。不過，他未能順利滑完前兩輪。第三趟滑行時，王梓陽終於順利做出了後續的正腳內轉1,260度、正腳外轉1,440度以及反腳外轉1,440度動作。

王梓陽在預賽中就受到觀眾們的熱烈追捧，他當時在第二滑的五次起跳中共完成三個1,440度轉體，以及兩個1,260度轉體，是預賽最佳轉數表現。如果僅從轉數評價，決賽中的他依然做出了比第一名更多的旋轉，然而卻只得到了76.00分位列第九名。對此，這名二度參加冬奧會的選手並不感到意外。「因為在上個賽季膝蓋重傷後，留給我康復和練習的時間都非常短，所以目前只能做三面轉體。但裁判更認可能做四面的運動員。」

王梓陽表示，因為亞冬會上的重傷，他至今對一些動作心存恐懼，在訓練時甚至不敢去嘗試。但在奧運賽場上，這種感覺卻自然而然地消失了。但他依舊不滿足於現在的自己，「這次的第九名，也談不上對我有激勵，接下來我會好好康復，並自己給自己制訂訓練計劃，我覺得這樣會進步更快。」



●中國選手王梓陽在比賽中。

新華社

「小劍神」培訓計劃 助學員邁向專業劍擊路

香港文匯報訊 (記者 郭正謙) 飛越啟德「小劍神」培訓計劃，昨日於啟德體藝館舉行「小劍神」盃暨畢業禮。計劃自推出以來反應熱烈，首階段共吸引多達800名學員參與，經過多輪嚴格甄選，最終近170位學員成功晉身第四階段，出戰「小劍神」盃賽事，而表現最出色的20位學員，將參與為期一年半的精英培訓計劃，並有機會銜接本港專業運動員培訓，參加不同本地及地區性賽事，為邁向專業劍擊運動員之路奠下堅固的基礎。

今次活動特別邀請多位劍擊界重量級人物到場分享及示範，包括香港劍擊隊總教練鄭兆康、剛於全運會勇奪佩劍銀牌的何思朗，以及2022及2024亞洲青少年劍擊錦標賽銀牌得主陳樂熹。

鄭兆康表示：「香港劍擊運動屢創佳績，成功躋身國際舞台，除了有賴完善的訓練制度外，第二梯隊的培育同樣重要。若能在兒童階段開始接受系統性的劍擊訓練，將有助教練團隊及早發掘具潛質的運動員，透過適切而專業的指導，加以重點栽培，從而培養出更多優秀精英，在各大賽事中爭取更亮麗的成績。」

他又指出現時劍擊運動在青少年方面的發展非常好，今次出席這項活動，是認為建設青少年劍擊梯隊十分重要，「我不想出現青黃不接的現象，我們會繼



●「小劍神」盃暨畢業禮於昨日舉行。

續用更多的力度去發展青少年劍擊運動，同時鞏固成年隊員的成績，希望劍擊隊會越來越好。」世界劍擊錦標賽今年將是首次在香港舉辦，鄭兆康希望一切都會圓滿和順利，「世錦賽對劍擊而言是最高水平的比賽，難度不亞於奧運會，我希望香港劍擊隊可以利用主場之利，有較好的發揮和成績。」

鐵豆再戰F1學院中國站

香港文匯報訊 (記者 夏微 上海報道) 3月13日至3月15日，2026 FORMULA 1喜力中國大獎賽將在上海國際賽車場拉響引擎轟鳴，F1學院(F1 ACADEMY)的新賽季揭幕戰也將同期舉行。日前，F1學院(F1 ACADEMY)與久事體育共同宣布，中國女車手師煒(鐵豆)將再度



●鐵豆將再度出戰F1學院中國站比賽。

香港文匯報記者夏微 摄

外卡車手身份參加2026賽季F1學院中國站。14日，剛剛結束了官方閉門試車的鐵豆在線接受媒體採訪，她表示在與世界頂尖女車手們的切磋交流中深刻意識到她們所接受的青訓體系的獨到之處，令她羨慕不已，目前她正在着手嘗試將這套體系在國內推廣，期待更多年輕車手、年輕女車手能夠成長起來。

作為中國首位F1學院外卡車手，師煒在去年F1學院中國站的第二回合正賽中，以第14名順利完賽。然而，伴隨中國首位F1學院外卡車手光環而來的，是賽前、賽中、賽後鋪天蓋地的輿論和質疑。「心理問題是去年賽後我面對的最大問題」，鐵豆直言，賽後負面聲音之多出乎她的意料，「當時我是沒辦法接受的，我是不服的。」鐵豆回憶稱，有一段時間她甚至不敢開車。在被負面情緒困擾了大概一個月後，鐵豆又開始訓練，當她坐進車內，發現賽車帶給她的快樂是外界質疑聲無法影響的。鐵豆說，過去一年，她的心理成長了許多，更有信心面對一切未知。「如果我都不能面對，那連推廣這個事的都沒有，所以我願意用積極心態堅持下去。我覺得我做的事情的意義是大於惡評的。」